

Библиографические ссылки

1. Кубрякова Е. С. Эволюция лингвистических идей во второй половине XX века (опыт парадигмального анализа) // Язык и наука конца XX века. М. : Российский государственный гуманитарный университет, 1995. С. 144–234.
2. Балалыкина Э. А. Русское адъективное словообразование на балто-славянском фоне. Казань : КГУ, 2007. 272 с.
3. Национальный корпус русского языка [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.ruscorpora.ru/search-spoken.html> (дата обращения: 05.09.2020).
4. Google Books Ngram Viewer [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://books.google.com/ngrams> (дата обращения: 05.09.2020).
5. Обратный словарь русского языка. Около 125 000 слов. М. :Сов. энциклопедия, 1974. 944 с.
6. Большой толковый словарь русского языка : А-Я [Электронный ресурс] / РАН. Ин-т лингв. исслед.; сост., гл. ред. канд. филол. наук С. А. Кузнецов. СПб. : Норинт, 2006. Режим доступа: <http://gramota.ru/slovari/> (дата обращения: 05.09.2020).
7. Виноградов В. В. Русский язык (Грамматическое учение о слове) / под. ред. Г. А. Золотовой. 4-е изд. М. : Рус. яз., 2001. 720 с.
8. Аксаков К. С. Сочинения филологические // Полное собрание сочинений. М., 1880. Т. 3., ч. 2. 675 с.
9. Балалыкина Э. А. Словообразовательная и грамматическая характеристика развития существительных, обозначающих части тела, в русском языке // Грамматическая лексикология русского языка. Казань : КГУ, 1978. С. 6–28.

ПРЕДМЕТНО-ПОНЯТИЙНАЯ ОТНЕСЕННОСТЬ НЕОЛОГИЧЕСКИХ НАИМЕНОВАНИЙ ЛИЦА В АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ

Д. А. Мельник

Белорусский государственный университет

Минск, Беларусь

e-mail: dariaam99@gmail.com

В статье представлены результаты исследования, направленного на выявление предметно-понятийной отнесенности неологических наименований лица в английском языке. Анализ отобранной лексики позволил сделать вывод, что четкую границу между выделенными категориями лексических единиц провести трудно, что объясняется наличием большого количества имен с совмещенными свойствами.

Ключевые слова: наименования лица; неологизмы; предметно-понятийная отнесенность; денотативное значение; сигнификативное значение; английский язык.

DENOTATIVE AND SIGNIFICATIVE CHARACTERISTICS OF NEOLOGICAL NOMINATIONS OF PERSON IN ENGLISH

D. A. Melnik

Belarusian State University

Minsk, Belarus

e-mail: dariaam99@gmail.com

The article presents the results of a study aimed at identifying the denotative and significant characteristics of neological nominations of person in English. The analysis of the selected words has led to the conclusion that it is difficult to draw a clear boundary between the selected categories of lexical units due to the large number of names with combined properties.

Keywords: nominations of person; neologisms; denotative and significant characteristics; denotative meaning; significant meaning; the English language.

В данной статье представлены результаты анализа неологических наименований со значением лица в современном английском языке, отобранных методом сплошной выборки из списков новых слов за период с 2010 по 2020 годы онлайн словарей «The Oxford English Dictionary» [1] и «Cambridge Dictionary» [2]. Количество таких единиц составило 110.

Как известно, словесный знак, обозначая предмет реальной действительности, одновременно обобщает, выражая понятие об этом классе предметов. В силу этого знаковое значение полнозначного слова может включать два компонента: денотативный и сигнификативный (иначе – предметный и понятийный). Изучение наименований лица (далее – НЛ) в контексте различных семантических признаков, сопоставление имен лиц друг с другом позволило выделить три категории лексических единиц в зависимости от их соотносительности с определенным уровнем абстракции, изучением которых занималась А. А. Уфимцева [3].

К первой категории относятся имена, обозначающие врожденные характеристики, и эта категория объединяет слова с денотативно-сигнификативным типом значения. К врожденным или природным характеристикам, которые выражаются в НЛ, относятся основные биологические и физиологические признаки такие, как пол, возраст, национальность/раса, внешние и физические данные. Перечисленные характеристики нацелены на идентификацию человека как такового. Подобная идентификация основывается на внешних, осмысленно воспринимаемых свойствах объектов. Исходя из этого, описанные имена характеризуются нами как единицы с преобладанием в их содержании денотативного компонента значения. К этой категории относится малое количество всех отобранных неологических НЛ – всего 6%, т.к. врожденные качества нельзя изменить, и они остаются постоянными. К этой категории условно

можно отнести такие слова, как *generational nomad* ‘someone who was born on the dividing line between two different generational groups’ (характеризует человека по возрасту); *beardo* ‘a person who has a beard. Also: a person of a type regarded as characteristically having a beard’ (относится к внешним данным человека).

Ко второй категории можем отнести НЛ, указывающие на полученные свойства, и эта категория объединяет слова с сигнификативно-денотативным типом значения. Имена из этой категории не ассоциируются с чувственно воспринимаемыми внешними признаками объектов, а потому представляют собой класс имен с приобретенными свойствами, и по своей природе такие имена более близкие к абстрактной лексике. К этой категории относится 60% отобранных нами неологических НЛ, и эта категория включает: имена родства; профессий; имена, обозначающие всевозможные отношения к коллективу, группе людей; имена, обозначающие лицо по его любой, непрофессиональной деятельности; обозначающие лицо по его отношению к собственности (движимой, недвижимой); имена, обозначающие лицо-сторонника, последователя кого/чего-либо. Примерами неологических НЛ, которые относятся к данной категории, могут служить следующие слова: *air nanny* ‘a woman whose job is to take care of a particular family’s children during a flight’ (характеризует человека по профессии); *booktuber* ‘someone who posts videos of book reviews on the social media site youtube’ (обозначает лицо по его непрофессиональной деятельности); *ethnic cleanser* ‘a person who advocates, instigates, or participates in ethnic cleansing’ (обозначает лицо как последователя чего-либо); *reducetarian* ‘someone who is making a determined effort to eat less meat (and often other animal-derived products)’ (обозначает лицо как сторонника чего-либо).

К третьей категории относятся НЛ, обозначающие приписываемые свойства. Категория объединяет слова с сигнификативным типом значения. Таких слов 34% от общего объема отобранных неологических НЛ. Это имена, характеризующие лицо по его умственным способностям; черте характера; склонности, предпочтению; поведению; ролевым отношением; рангу, званию или титулу. Спецификой имен данного разряда является то, что они отражают ментальные характеристики, сформированные человеком в результате своего опыта и оценки человеческой деятельности в данной сфере. В значениях этих имен часто находят выражение субъективное отношение к объекту и его свойству, его эмоционально-оценочное восприятие. Примеры неологических НЛ, которые относятся к данной категории, следующие: *chicken little* ‘a person who panics easily, or spreads alarm amongst others’ (обозначает лицо по его непрофес-

сиональной деятельности); *bridezilla* ‘a woman who is getting married, who becomes difficult and unpleasant to deal with because she wants to control every aspect of her wedding’ (характеризует человека по поведению); *super-tasker* ‘someone who is very good at doing more than one thing at the same time’ (обозначает человека по его склонности или способностям). Их семантика носит сигнификативный характер, ибо в основе номинации лежит определение, один какой-либо обобщенный признак.

Среди других характерных свойств неологических НЛ можно отметить: представленность в их семантической структуре общего признака через переосмысление метафорического, а также метонимического порядка; совмещенность в их номинации признаков «женский» и «мужской» пол; наличие в семантике имен компонента «признаковость».

Нами так же была составлена тематическая классификация неологических НЛ. Она основывается на «Русском семантическом словаре», в котором выделены следующие группы: 1) наименование человека по расе, национальности, территории, месту жительства, местонахождению; 2) наименование человека по интеллектуальному, эмоциональному, психологическому состоянию; 3) социальные наименования человека; 4) профессиональные наименования человека; 5) наименование человека по роду занятий, характеру деятельности; 6) наименование человека по физическому состоянию; 7) наименование человека по статусу; 8) наименование человека по внешности [4]. В данной статье отметим неологические НЛ с учетом их представленности в выборке.

Так, в наибольшем количестве представлены наименования человека по роду занятий, характеру деятельности – 33 слова (30% выборки). Это, например, слова *booktuber* ‘someone who posts videos of book reviews on the social media site YouTube’; *fitstagrammer* ‘someone who posts on the social media site Instagram about fitness and healthy eating’. Вместе с тем, профессиональные наименования человека составляют 19% выборки (21 слово), например: *cat cuddler* ‘someone whose job is to take care of cats at an animal rescue centre or veterinary clinic by grooming them and playing with them’; *tidewater architect* ‘someone whose job is to plan and design parts of a town or city in way that protects them from rising tides as a result of climate change’.

В наименьшем количестве в выборке представлены наименования человека по статусу – 3 слова (3% выборки), например: *rando* ‘a random person, i.e. someone who is not known, not invited, etc’; *wasband* ‘a former husband’; а также наименование человека по внешним данным – 1 слово (менее 1% выборки): *beardo* ‘a person who has a beard’.

В «Русском семантическом словаре» [4] выделялась ещё одна группа имен – «наименования человека по физическому состоянию». В нашей

выборке слова, принадлежащие этой группе, не были обнаружены, поэтому можно сделать вывод, что этот классификационный признак был не свойствен неологическим НЛ, созданным в период с 2010 по 2020 год.

Таким образом, приведенные выше характеристики свидетельствуют об определенной степени размытости и обобщенности предметно-логического содержания рассматриваемой группы наименований.

Библиографические ссылки

1. The Oxford Dictionaries [Electronic resource]. Mode of access: <https://www.oed.com> (date of access: 27.04.2020).
2. Cambridge Dictionary [Electronic resource]. Mode of access: <https://dictionary.cambridge.org> (date of access: 27.04.2020).
3. Уфимцева А. А. Языковая номинация: общие вопросы. М. : Наука, 1977. 360 с.
4. Русский семантический словарь. Толковый словарь, систематизированный по классам слов и значений / под общ. ред. Н. Ю. Шведовой. Т. 1 Слова указующие (местоимения). Слова именующие: имена существительные (все живое, земля, космос). М. : РАН. Ин-т рус. яз., 2002. С. 60–350.

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ СТАРИННЫХ РУССКИХ ПЕСЕН И РОМАНСОВ

Е. В. Михайлова

Белорусская государственная академия музыки
Минск, Беларусь
e-mail: ev2mikhailova@mail.ru

Статья посвящена филологическим особенностям старинных русских романсов, бытовых романсов, песен каторжан, старинных цыганских песен и романсов, литературных имитаций цыганских песен, авторских песен и романсов. Разбираются их сильные позиции, содержание, семантические и грамматические особенности.

Ключевые слова: филологические особенности; старинные русские песни и романсы.

PHILOLOGICAL PECULIARITIES OF OLD RUSSIAN SONGS AND ROMANCES

E. V. Mikhailova

Belarusian State Academy of Music
Minsk, Belarus
e-mail: ev2mikhailova@mail.ru

The article dwells upon the philological peculiarities of old Russian songs and romances, romances of everyday life, songs of the convicts, old gypsy songs and romances, literary imitation of gypsy songs, author songs and romances. Their strong points, content, semantic and grammatical features are analyzed.